

Урусова Ирина Николаевна

канд. экон. наук, доцент

Березина Наталия Вячеславовна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет

им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

АНАЛИЗ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Аннотация: установлено, что парадигма устойчивого регионального развития представляет собой протекающий во времени процесс, состоящий из последовательности положительных изменений, влекущих за собой повышение гармоничности и сбалансированности социального, экономического и экологического аспектов такого развития, и направленный на решение проблем, существующих в рамках жизнедеятельности регионов. Устойчивое развитие региона рассмотрено с позиций системного подхода, в результате чего сделан вывод о том, что дефиниция «устойчивое развитие региона» напрямую связана с таким ключевым свойством, присущим любым социально-экономическим системам, как сохранение организационно-функциональной целостности под влиянием внешних и внутренних негативных факторов.

Ключевые слова: регион, устойчивое развитие, социально-экономическое развитие, внешние факторы, внутренние факторы.

Сложившиеся в последние годы непростая геополитическая и макроэкономическая обстановка, характеризуемая существенной волатильностью ключевых показателей глобальной экономики, нестабильностью рыночной коньюнктуры, повышением градуса международной напряженности, а также последовательным санкционным давлением, оказываемым странами так называемого «объединенного запада» на население, промышленное производство и экономику Российской Федерации естественным образом вносит коррективы не только в текущую деятельность социально-экономической системы России, но и в формирование современного вида политики её дальнейшего развития, а также механизмов, призванных обеспечить реализацию такой политики.

Изменения, вносимые в соответствующие регуляторные механизмы федерального и регионального уровней, находят свое отражение не только в целом ряде законодательных, нормативных правовых, подзаконных и ведомственных актов, регулярно принимаемых соответствующими властными субъектами, но и в ряде других документов, одним из наиболее интересных среди которых сегодня представляется ежегодный отчет о работе Правительства РФ, представленный Премьер-министром Российской Федерации Михаилом Мишустиным в Государственной Думе РФ 3 апреля 2024 г. [3]. К числу наиболее важных положений, содержащихся в отмеченном документе и напрямую относящихся к очерчиванию перспектив дальнейшего экономического развития как России в целом, так и отдельных её регионов, по нашему мнению, следует отнести следующие: в России выстроена новая, технологичная система государственного управления, она позволяет оперативно принимать выверенные решения; ограничения, введенные Западом против России, превышают санкции против других стран вместе взятые; экономика России адаптировалась к санкциям, в 2023 году ВВП вырос на 3,6%, более чем вдвое, превысив средний показатель у развитых стран; промышленное производство в прошлом году выросло на 3,5%, главный драйвер – обрабатывающий сектор, он прибавил рекордные за последние 10 лет 7,5%; отечественная экономика все меньше зависит от сырьевого экспорта, ненефтегазовые доходы казны в 2023 году выросли на четверть; Правительству совместно с Банком России удалось существенно замедлить годовую инфляцию – до 7,4%, для этого были приняты необходимые меры, в том числе стабилизированы цены на бензин, дизельное топливо; безработица в России к концу минувшего года сократилась в два раза – до 3%, при этом в Еврозоне она более чем вдвое выше российской; страховые пенсии в прошлом году в общей сложности увеличились на 15%, МРОТ вырос на 18%, от этого показателя зависят зарплаты миллионов работников; дороги в России стали удобнее и

² https://phsreda.com

безопаснее, на конец прошлого года соответствовали всем нормативам около 53% региональных дорог и свыше двух третей – опорных; в России восстанавливают отрасль станкостроения, в ближайшие годы будут созданы более 70 современных станкостроительных производств; для достижения технологического суверенитета экономика России должна стать экономикой квалифицированных кадров, для этого внедряются новые подходы к обучению в колледжах, создаются передовые инженерные школы – 30 уже работают, до конца года их станет 50.

Ввиду чрезвычайной сложности региональных социально-экономических систем и их подверженности постоянным и быстрым изменениям, оценка достижения целей устойчивого развития регионов подразумевает применение значительного числа разнородных подходов, способных оценить:

- экономическую платформу: оптимизацию степени и уровня использования производительных сил общества, выравнивание регионов по экономическому развитию, определение наиболее эффективной специализации региональной экономики;
- пространственную архитектуру: эффективное размещение производительных сил, деурбанизация, комплексное развитие территорий, вычленение новых форм пространственной организации экономики, расширение освоенного пространства;
- социальную систему: выравнивание уровней социального развития регионов, обеспечение стабильности социальных систем, справедливости в обладании ресурсами, вовлеченность граждан в общественные процессы, организация коммуникационных пространственных систем;
- цифровую систему: внедрение цифровых технологий и платформенных решений в экономике, социальной сфере, в сферах государственного и муниципального управления, устранение цифрового неравенства регионов по уровню развития цифровой экономики и информационной инфраструктуры;

– экологические интересы: обеспечение целостности природных систем, создание биосферосовместимого хозяйства, выравнивание регионов по экологической обстановке.

Важно отметить, что многие из приведенных выше утверждений нашли свое полноценное отражение и в основном документе, регламентирующем перспективное социально-экономическое развития Чувашской Республики – Стра-Чувашской Республики тегии социально-экономического развития 2035 года, разработанной с учетом положений нормативно-правовых документов федерального уровня. В числе прочего, указанная стратегия содержит исфакторов черпывающий анализ внутренних И внешних социальноэкономического развития Чувашской Республики (политических, экономических, социальных, технологических).

Социально-экономическое развитие Чувашской Республики в течение 2021–2023 гг. характеризовалось последовательным и значительным ростом объемов промышленного и сельскохозяйственного производства, строительства, розничного товарооборота, номинальной заработной платы и ряда других важных показателей. Кроме того, в июне 2022 г. рейтинговым агентством «Эксперт РА» был присвоен рейтинг кредитоспособности Чувашской Республике на уровне А+ «Очень высокий уровень кредитоспособности». По данным указанного агентства динамика рейтинга составляющих инвестиционный климат Чувашской Республики показывает, что по своему потенциалу республика демонстрирует эволюционный путь развития.

Данные обстоятельства свидетельствуют об оживлении экономики рассматриваемого региона и её восстановлении после пандемического шока, а также о том, что экономическая политика, реализуемая властями Чувашии на её территории, является весьма эффективной даже в достаточно сложных современных условиях, связанных с высокой волатильностью ключевых макроэкономических показателей, высокой ключевой ставкой, установленной Банком России и санкциями. Исходя из изложенного, можно констатировать, что развитие Чувашии осуществляется достаточно успешно, а ключевые цели, поставленные в Стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2035 года, в целом успешно достигаются. К числу таких целей относятся:

- 1) развитие инновационных конкурентоспособных, высокопроизводительных, наукоемких секторов промышленности;
- 2) создание благоприятных условий для привлечения инвестиций, развития бизнеса и предпринимательских инициатив на основе производственной кооперации;
- 3) формирование конкурентоспособного региона на основе сбалансированного пространственного развития территорий;
- 4) повышение уровня энергетической, экологической безопасности и ресурсосбережения;
- 5) повышение производительности труда и экспортного потенциала промышленности [4].

Список литературы

- 1. Аркадьева О.Г. Формирование модели государственного регулирования развития технологий искусственного интеллекта в финансовом секторе / О.Г. Аркадьева, Н.В. Березина // Oeconomia et Jus. 2023. №4. С. 12–21. DOI 10.47026/2499-9636-2023-4-12-21. EDN RXEYSM
- 2. Урусова И.Н. Экономические интересы в системе регионального воспроизводства: монография / И.Н. Урусова, К.М. Урусова. Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2011. 140 с. EDN QVDMBB
- 3. Официальный сайт Государственной Думы Российской Федерации [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://duma.gov.ru/news/59129/ (дата обращения: 23.06.2024).
- 4. Закон Чувашской Республики от 26 ноября 2020 г. №102 «О стратегии социально-экономического развития Чувашской Республики до 2035 г.» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cap.ru/doc/laws/2020/11/26/laws-102 (дата обращения: 23.06.2024).